

Поездка въ Сибирь и Поволжье

а) СИБИРЬ

П. А. Столыпинъ вмѣстѣ съ главноуправляющимъ землеустройствомъ и землемѣромъ принялъ поѣзду въ Западную Сибирь и Поволжье, длившуюся отъ 19-го августа до 19-го сентября 1910 года. Цѣлью поѣздки было ознакомление на мѣстѣ съ отрубными хозяйствами и выясненіе возможности широкаго переселенія изъ Европейской Россіи. За 300 лѣтъ владѣнія нашимъ Сибирью въ ней набралось всего $4\frac{1}{2}$ миллиона русскаго населения, а за послѣдніе 15 лѣтъ сразу прибыло около 3 миллиона, изъ нихъ болѣе $1\frac{1}{2}$ миллиона въ одно трехлѣтие 1907—1909 г.г. Но чувствовалось, что и въ лихорадочномъ передвижении за Ураль и въ массовомъ осѣданіи переселенцевъ на новыхъ мѣстахъ далеко не все ясно. Упорядоченіе этого дѣла и потребовало поѣзду Столыпина. Вотъ къ какимъ онъ пришелъ выводамъ:

"1. Необходимо отводить надѣлы старожиламъ и переселенцамъ Сибири не въ пользованіе, какъ теперь, а въ собственность. Только право собственности на землю дастъ прочность крестьянскимъ хозяйствамъ и послужитъ основаніемъ для послѣдующаго правильного разверстанія земель между

отдѣльными владѣльцами. Вмѣстѣ съ тѣмъ, собственность и связанная съ нею свобода распоряженія землей значительно облегчатъ послѣдующій переходъ земель, отводившихся до сихъ поръ съ чрезвычайной щедростью, такъ что владѣльцы не могли обрабатывать и половины своихъ обширныхъ надѣловъ,—въ руки новыхъ пришельцевъ. Это подниметъ и общий уровень использования производительныхъ силъ Сибири..."

2. Необходимо достичнуть постепеннаго объединенія правительственной политики до Урала и за Ураль. Съ этой цѣлью необходимо послѣдовательно проводить, по возможности, при самомъ отводѣ надѣловъ: переселенцамъ и старожиламъ Сибири, начало покровительства мелкой единоличной собственности на землю. Вмѣстѣ съ этимъ необходимо теперь же развить и упорядочить начавшееся въ Сибири, по причину самого населенія, дѣло внутреннаго размежеванія на земляхъ, уже отведенныхъ въ надѣль старожиламъ и переселенцамъ въ прежнее время.

3. Въ лучшихъ сибирскихъ районахъ своевременно перейти къ продажѣ земель переселенцамъ. Нельзя по всей Азиатской Россіи отводить и лучшія и худшія земли одинаково даромъ. Нужно сообразовать условия полученія участковъ съ трудностью ихъ заселенія и съ различными естественными и экономическими свойствами отдѣльныхъ сибирскихъ районовъ. Правильная расцѣнка и продажа лучшихъ земель, при единовременномъ усиленіи

правительственной помощи въ суровыхъ мѣстностяхъ, — наиболѣе вѣрное средство достигнуть планомѣрного и прочного заселенія Сибири. Продажу участковъ казенної земли переселенцамъ производить на льготныхъ началахъ, примѣнительно къ правиламъ Крестьянского Банка, соотвѣтственно дополнивъ пересматриваемый теперь въ законодательныхъ учрежденіяхъ указъ 27-го августа 1906 года, о предоставлѣніи для устройства крестьянъ казенної земли въ Европейской Россіи.

4. Желательно возстановить свободу ходачества, такъ какъ пріемы искусственного ограничения ходачества и предварительного распределенія участковъ между ходоками, какъ показалъ опытъ, не достигаютъ цѣли. Вмѣстѣ съ тѣмъ желательно ограничить льготы по желѣзнодорожному проѣзду. переселенцевъ и ходоковъ, сообразовавъ размѣры этихъ льготъ съ различiemъ условій выхода и возвращенія переселенцевъ въ отдельныхъ мѣстностяхъ.

5. Денежная ссуды переселенцамъ на домаобзаводство слѣдуетъ сообразовать не съ большей или меньшей бѣдностью отдельныхъ переселенцевъ, которая не поддается учету, а съ большей или меньшей трудностью заселенія данного района. Допускаемые теперь размѣры ссудъ (не свыше 165 р. на семью) въ тайгѣ недостаточны, тогда какъ на Алтаѣ чрезмѣрны. Дѣйствующій ссудный законъ необходимо измѣнить, основавъ его на мысли о по-

районныхъ нормахъ денежныхъ ссудъ и приближивъ условія выдачи ссудъ къ дѣйствительнымъ условіямъ вѣдворенія (расчистка тайги и пр.).

6. Необходимо создать и развить агрономическую помощь переселенцамъ. Въ новыхъ непривычныхъ условіяхъ переселенцы часто безпомощны: нужно помочь имъ выяснить наиболѣе подходящія и выгодныя для каждой мѣстности отрасли земледѣльческаго и вообще сельско-хозяйственного промысла и развивать въ Сибири не одно только земледѣліе, но и скотоводство, овцеводство, культуру промышленныхъ растеній. Для правильной постановки агрономической помощи настоятельно требуется скорѣйшее открытие на мѣстѣ, въ Сибири, сельско-хозяйственныхъ учебныхъ заведеній, которая могли бы подготовлять нужныхъ дѣятелей. Кроме того, дѣйствительного успѣха агрономическихъ мѣропріятій можно ожидать лишь въ связи съ развитиемъ среди переселенцевъ и старожиловъ Сибири началъ правильнаго разверстania и единоличнаго владѣнія землей, какъ необходимой основы прочныхъ улучшений въ хозяйствѣ.

7. Рядомъ съ мелкими крестьянскими владѣніями надлежитъ обеспечить образованіе за Ураломъ также частной земельной собственности. Мысль эта уже была выражена въ законѣ 8-го июня 1901 г., не получившемъ, однако, примѣненія. Между тѣмъ, потребность въ образованіи частновладѣльческихъ хозяйствъ въ Сибири становится все болѣе настоятельной. Сосѣдство болѣе крупныхъ и болѣе

культурныхъ хозяйствъ, чѣмъ обычныя переселенческія, можетъ помочь общему поднятію сельскаго хозяйства за Ураломъ, внести въ него разнообразіе и улучшенные пріемы и дать крестьянскому населенію подсобные заработки. Кроме того, развитіе частной собственности имѣеть и обще культурно-политическое значеніе: оно можетъ дать притокъ сюда свѣжихъ силъ, образованныхъ и предпримчивыхъ дѣятелей, безъ которыхъ едва ли мыслимо правильно поставить и земское и городское хозяйство.

8. Слѣдуетъ продолжать непрерывное заселеніе киргизской степи русскими переселенцами, какъ путемъ предварительного землеустройства киргизъ, желающихъ перейти къ осѣдлости, такъ и путемъ изъятій земельныхъ излишковъ у киргизъ, не получившихъ осѣдлого устройства и облегченіемъ аренды киргизскихъ земель переселенцами; отъ широкаго прилива въ степь русскихъ переселенцевъ выигрываютъ и переселенцы, и киргизы, и самая степь, и русская государственность.

9. Нужно озабочиться обезпеченіемъ сбыта сибирскому хлѣбу и другимъ продуктамъ сибирского хозяйства. Съ этой цѣлью желательно: 1) провести южно-сибирскую магистраль Уральскъ-Семипалатинскъ, съ выходомъ на Ачинскъ или на Новониколаевскъ, 2) связать воднымъ каналомъ (Чусовая-Рѣшетка) и шлюзованиемъ рѣкъ бассейна Камы и Иртыша и 3) постепенно отмѣнить челябинский переломъ тарифа.

— 28 —

Сбыту сибирскаго хлѣба на Дальний Востокъ могло бы тоже помочь, при предстоящемъ пересмотрѣ торговыя договоры съ Китаємъ, обложениe ввозною пошлиною маньчжурскаго хлѣба. Еще большее значеніе мѣра эта имѣла бы для развитія хлѣбопашества въ самомъ Приамурѣ и ближайшихъ къ нему мѣстностяхъ Восточной Сибири; между тѣмъ, создать выгодность тамъ земледѣльческаго промысла — единственный способъ привлечь туда широкій потокъ переселенцевъ и проч но закрѣпить за нами эту окраину.

10. Необходимо вообще расширить и углубить постановку переселенческаго дѣла, привести переселенческія организаціи въ соответствие съ государственнымъ значеніемъ прочнаго заселенія Сибири и, въ связи съ этимъ, усилить и кредиты переселенческой смѣты.

6) ПОВОЛЖЬЕ

При объездѣ землестроительныхъ работъ на Поволжье, Столыпинъ вынесъ слѣдующія впечатлѣнія и мысли: "Дѣлу землеустройства положено прочное основаніе; оно развивается и понемногу становится для крестьянъ своимъ близкимъ дѣломъ. Въ народной психологіи можно подметить уже и теперь признаки оздоровляющаго вліянія началь землеустройства; тамъ, где переустройство крестьянскаго земельного быта по тѣмъ или инымъ причинамъ значительно подвинулось, вліяніе этой

— 29 —

перемѣны отражается замѣтнымъ усиленіемъ трудовой энергіи, направленной къ подъему собственаго хозяйства и поворотомъ къ міросозерцанію, основанному на культѣ собственности и труда.

Въ области землеустройства, въ тѣсномъ смыслѣ этого слова, очередными являются теперь задачи главнымъ образомъ организационныя. Необходимо готовить новые кадры землемѣровъ, агрономовъ и гидротехниковъ и необходимо объединить работу правительственныйыхъ и мѣстныхъ силь, прилагаемыхъ къ дѣлу землеустройства.

Въ связи съ ростомъ землеустройства необходимо:

1. видоизмѣнить школьнную организацію, увеличить число школъ и устраивать при школахъ дѣтскія общежитія;

2. воспользоваться хуторскимъ разселеніемъ для широкаго развитія огнестойкаго строительства;

3. постепенно сосредоточить въ рукахъ казны лѣсныя площадки изъ состава имѣній, предлагаемыхъ частными владѣльцами для покупки Крестьянскому Банку;

4. обратить аренду казенной земли въ орудіе единоличнаго землеустройства и сельско-хозяйственной культуры;

5. сберечь бывшія помѣщичьи усадьбы и пропадавать ихъ общественнымъ учрежденіямъ и частнымъ лицамъ, по возможности, оставляя въ этомъ послѣднемъ случаѣ при усадьбахъ цензовые участки;

6. упорядочить и ограничить ростъ мірскихъ сборовъ.

Завершеніемъ производящейся нынѣ работы по преобразованію крестьянскаго земельного быта должна явиться организація агрономической помощи населенію и доступнаго сельско-хозяйственнаго кредита. Въ этихъ двухъ мѣропріятіяхъ — очередныхъ и общія задачи Правительства и мѣстныхъ силь, работающихъ надъ укрѣплениемъ и оживленіемъ экономической жизни сельской Россіи".

Дѣло улучшенія пустующихъ и негодныхъ земель, ведшееся очень вяло со времени его созданія (съ 1894 г.), получило тоже въ 1910 году могучій толчокъ. Ассигнованія на это дѣло были увеличены на 80%. Одновременно было внесено въ законодательныя учрежденія проектъ оросительныхъ работъ въ Голодной степи, въ Туркестанѣ и въ Мургабской степи въ Закавказіѣ. На это дѣло было отпущено 9.000.000 рублей. Помянутые работы имѣли цѣлью оросить около 185.000 дес. земли для заселенія ихъ крестьянами колонизаторами изъ Европейской Россіи.